
1 

Les Français et la protection 
de l’enfance 

JANVIER 2016 

ACTION ENFANCE 

Par Etienne MERCIER & Anthony BAREA 

Préparé pour 



2 

Fiche technique 

ÉCHANTILLON DATES DE TERRAIN MÉTHODE 

1000 personnes constituant 
un échantillon représentatif 
de la population française 
âgée de 18 ans et plus. 

Du 29 janvier au 4 février 2016. Échantillon interrogé par 
Internet. 

Méthode des quotas : sexe, âge, 
profession de l’individu, région et 
catégorie d’agglomération 

©Ipsos –Enquête auprès des riverains de l'Ikea Bayonne – Pour Ikea Centres Janvier 2016  

Ce rapport a été élaboré dans le respect de la norme internationale ISO 20252 « Etudes de marché, études 
sociales et d’opinion ». 
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PARTIE 1 / LES SOUVENIRS 
ASSOCIÉS À L’ENFANCE 
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31% 

54% 

13% 
2% 

Très heureuse Plutôt heureuse Pas vraiment heureuse Pas du tout heureuse

Les Français conservent un souvenir heureux de leur enfance … 
LES FRANÇAIS ET LA PROTECTION DE L’ENFANCE 

Personnellement, lorsque vous pensez aux périodes suivantes de votre vie, vous diriez qu’elles ont été… : 

Votre enfance Votre adolescence 
Votre entrée dans la vie  

adulte (entre 18 et 30 ans) 

18% 

57% 

22% 
3% 

24% 

63% 

12% 
1% 

Heureuse  
87% 

Pas heureuse  
13% 

Heureuse  
85% 

Pas heureuse  
15% 

Heureuse  
75% 

Pas heureuse  
25% 
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38% 
36% 

34% 
31% 

21% 
21% 

19% 
18% 
17% 

13% 
13% 

11% 
11% 
11% 

7% 
5% 

Insouciance

Joie

Amour

Tendresse

Stabilité

Sévérité

Nostalgie

Bienveillance

Solitude

Soutien

Disputes

Angoisse

Tension

Ecoute

Abandon

Violence

… Une période dominée avant tout par l’insouciance, la joie et l’amour 
LES FRANÇAIS ET LA PROTECTION DE L’ENFANCE 

Parmi les termes suivants, quel est celui qui évoque le plus votre enfance ?  

Total supérieur à 100 car 5 réponses possibles 

Sentiments  négatifs 45% 

Sentiments positifs 82% 
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43% 

42% 

39% 

Insouciance

Joie

Amour

A l’inverse, une enfance malheureuse, c’est d’abord se sentir seul 
LES FRANÇAIS ET LA PROTECTION DE L’ENFANCE 

Parmi les termes suivants, quel est celui qui évoque le plus votre enfance ?  

Total supérieur à 100 car 5 réponses possibles 

TOP 3 auprès de ceux qui ont eu une enfance heureuse 

46% 

39% 

39% 

Solitude

Sévérité

Tension

TOP 3 auprès de ceux qui ont eu une enfance malheureuse 
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55 

47 

48 

4 

34 

36 

34 

6 

9 

14 

15 

11 

2 

3 

3 

79 

Tout à fait Plutôt Pas vraiment Pas du tout

Les soins 
LES FRANÇAIS ET LA PROTECTION DE L’ENFANCE 

Pour chacune des propositions suivantes, dîtes-moi si elle correspond à votre situation pendant votre enfance ? 

Il y a toujours eu quelqu'un pour prendre 
soin de moi quand j'étais enfant 

Il y a toujours eu des personnes qui me 
montraient leur amour et leur affection 

pendant mon enfance 

Dans mon enfance, il y a toujours eu des 
personnes sur lesquelles je pouvais 

compter pour m'aider 

J'ai été l'objet de mauvais traitements par 
mes parents ou mon entourage familial 

89 

83 

82 

10 

11 

17 

18 

90 

Oui  Non 
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68 

34 

28 

28 

38 

35 

3 

21 

28 

1 

7 

9 

Tout à fait Plutôt Pas vraiment Pas du tout

L’éducation 
LES FRANÇAIS ET LA PROTECTION DE L’ENFANCE 

Pour chacune des propositions suivantes, dîtes-moi si elle correspond à votre situation pendant votre enfance ? 

Dans mon enfance, on m'a donné un cadre, 
des règles, pour bien vivre en société 

(politesse, respect, bien se tenir à table) 

Quand j'étais enfant, j'ai pu compter sur un ou 
des membres de ma famille pour 

m'encourager, m'inviter à donner le meilleur 
de moi-même 

Dans mon enfance, on m'a donné la 
possibilité d'échanger, de m'exprimer, de me 

poser des questions sur le sens de la vie, la 
tolérance, etc. 

96 

72 

63 

4 

28 

37 

Oui Non 
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60 

44 

28 

29 

39 

45 

7 

13 

20 

4 

4 

7 

Tout à fait Plutôt Pas vraiment Pas du tout

La protection  
LES FRANÇAIS ET LA PROTECTION DE L’ENFANCE 

Pour chacune des propositions suivantes, dîtes-moi si elle correspond à votre situation pendant votre enfance ? 

J'ai eu une enfance plutôt stable, j'ai grandi 
avec les mêmes personnes 

Dans mon enfance, j'ai bénéficié d'un 
environnement protecteur et sécurisé 

Dans mon enfance, j'ai connu une certaine 
forme d'insouciance 

89 

83 

73 

11 

17 

27 

Oui Non  
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37 

30 

19 

31 

33 

28 

19 

20 

31 

13 

17 

22 

Essentiel Important mais pas essentiel Secondaire Aucun soutien

Un soutien affectif et matériel qui s’est prolongé jusqu’à l’entrée 
dans la vie adulte pour plus de deux Français sur trois 

LES FRANÇAIS ET LA PROTECTION DE L’ENFANCE 

Et après vos 18 ans, alors que vous étiez encore un jeune adulte, dîtes-moi si votre famille vous a apporté pendant quelques 
années un soutien essentiel, important mais pas essentiel ou secondaire dans chacun des domaines suivants ? 

Dans le domaine affectif et psychologique 
(écoute, attention, affection) 

Dans le domaine matériel  
(meubles, aides financières, logement, etc.) 

Dans les tâches de la vie quotidienne (courses, 
ménage, alimentation, etc.) 
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19% 

37% 

34% 

10% 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

Même si une majorité d’entre eux considère qu’ils auraient pu s’en 
sortir sans l’aide de leur famille 

LES FRANÇAIS ET LA PROTECTION DE L’ENFANCE 

A votre avis, auriez-vous pu vous en sortir si à l’âge de 18 ans vous n’aviez plus du tout pu compter sur l’aide de votre famille ?  

Oui 
56% 

Non 
44% 
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PARTIE 2 / L’IMPACT D’UNE 
ENFANCE HEUREUSE SUR SON 
BONHEUR PERSONNEL  
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18% 

66% 

15% 1% 

Très heureux Plutôt heureux

Pas vraiment heureux Pas du tout heureux

Même si une large majorité de Français se déclare heureux …  
LES FRANÇAIS ET LA PROTECTION DE L’ENFANCE 

Et si vous deviez juger votre vie actuelle, vous diriez que vous 
êtes… 

Base: : ensemble de l’échantillon 

Heureux 
84% 

51 

48 

34 

31 

21 

40 

38 

53 

50 

52 

7 

10 

11 

13 

19 

2 

4 

2 

6 

8 

Très bien Assez bien

Pas très bien Pas bien du tout

Votre vie de famille avec 
votre conjoint et vos enfants 

Votre vie de couple 

Votre vie sociale (avec vos 
proches, vos amis) 

Votre vie de famille avec vos 
parents, vos frères, vos sœurs 

Votre vie professionnelle 

91 

86 

87 

81 

73 

Bien 

Plus précisément, diriez-vous que les choses vont très bien, assez 
bien, pas très bien ou pas bien du tout en ce qui concerne ? 

Base : Aux personnes concernées  
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19% 

67% 

13% 1% 

Très heureux Plutôt heureux Pas vraiment heureux Pas du tout heureux

17% 

57% 

23% 
3% 

... Les heureux d’aujourd’hui sont plus souvent les heureux d’hier  
LES FRANÇAIS ET LA PROTECTION DE L’ENFANCE 

Et si vous deviez juger votre vie actuelle, vous diriez que vous êtes… 

Auprès de ceux qui ont eu une enfance heureuse Auprès de ceux qui ont eu une enfance malheureuse 

Heureux 
86% Pas heureux 

14% 

Heureux 
74% Pas heureux 

26% 
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52 

49 

35 

34 

21 

40 

38 

54 

52 

54 

7 

10 

9 

11 

18 

1 

3 

2 

3 

7 

Très bien Assez bien Pas très bien Pas bien du tout

LES FRANÇAIS ET LA PROTECTION DE L’ENFANCE 

Plus précisément, diriez-vous que les choses vont très bien, assez bien, pas très bien ou pas bien du tout en ce qui concerne ? 

Base : Aux personnes concernées  

Votre vie de famille avec votre conjoint et vos 
enfants 

Votre vie de couple 

Votre vie sociale (avec vos proches, vos amis) 

Votre vie de famille avec vos parents, vos frères, 
vos sœurs 

Votre vie professionnelle 

44 

40 

28 

14 

21 

41 

41 

50 

42 

41 

10 

9 

20 

25 

23 

5 

10 

2 

19 

15 

Auprès de ceux qui ont eu une enfance heureuse Auprès de ceux qui ont eu une enfance malheureuse 

Un lien de cause à effet qui touche tous les aspects de l’existence, 
particulièrement la vie sociale et professionnelle    

92% 

87% 

89% 

86% 

75% 

85% 

81% 

78% 

56% 

62% 
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PARTIE 3 / UNE ENFANCE 
HEUREUSE, LE MEILLEUR 
MOYEN DE S’ÉMANCIPER ?  
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35% 

49% 

15% 1% 

Très importantes Plutôt importantes Pas vraiment importantes Pas du tout importantes

Votre enfance 

35% 

52% 

12% 1% 

LES FRANÇAIS ET LA PROTECTION DE L’ENFANCE 

Et diriez-vous que les périodes suivantes de votre vie ont eu des conséquences très, plutôt, pas vraiment ou pas du tout 
importantes sur ce qu’est votre vie actuelle ? 

Votre adolescence 

Importantes 
87% 

Pas importantes 
13% 

Importantes 
84% 

Pas importantes 
16% 

L’enfance, une période charnière pour une majorité de Français 
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46 

33 

37 

21 

15 

22 

43 

46 

42 

45 

51 

40 

9 

19 

16 

26 

28 

30 

2 

2 

5 

8 

6 

8 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, pas vraiment Non, pas du tout

… avant tout car elle permet de devenir autonome et donne envie de réussir sa vie 
professionnelle et familiale  

LES FRANÇAIS ET LA PROTECTION DE L’ENFANCE 

Et votre enfance vous a-t-elle permis de développer …  

Votre capacité à devenir autonome 

Votre envie de réussir votre vie 
professionnelle 

Votre envie de construire une famille 

Votre confiance en vous même 

La confiance que vous avez dans les autres 

Votre capacité à exprimer ce que vous 
ressentez 

89 

79 

79 

66 

66 

62 

11 

21 

21 

34 

34 

38 

Oui Non 
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41 

22 

25 

9 

4 

10 

34 

46 

30 

27 

23 

30 

20 

25 

31 

43 

51 

39 

5 

7 

14 

21 

22 

21 

47 

35 

40 

24 

17 

24 

44 

46 

44 

48 

56 

42 

7 

18 

13 

23 

24 

28 

2 

1 

3 

5 

3 

6 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, pas vraiment Non, pas du tout

A contrario, une enfance malheureuse altère la confiance que l’on porte à soi et 
aux autres  

LES FRANÇAIS ET LA PROTECTION DE L’ENFANCE 

Et votre enfance vous a-t-elle permis de développer …  

Votre capacité à devenir autonome 

Votre envie de réussir votre vie professionnelle 

Votre envie de construire une famille 

Votre confiance en vous même 

La confiance que vous avez dans les autres 

Votre capacité à exprimer ce que vous ressentez 

Auprès de ceux qui ont eu une enfance heureuse Auprès de ceux qui ont eu une enfance malheureuse 

91 

81 

84 

72 

73 

66 

75 

68 

55 

36 

27 

40 
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PARTIE 4 / LES CONDITIONS 
D’UNE ENFANCE IDÉALE  
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67% 

13% 

13% 

6% 

1% 

L’amour 

La confiance

La stabilité

La protection

L’insouciance 

En premier

Pour plus des deux tiers des Français, l’enfance idéale passe par beaucoup d’amour 
LES FRANÇAIS ET LA PROTECTION DE L’ENFANCE 

Pour vous, quelles sont les conditions d’une enfance qui permette de vivre une vie heureuse à l’âge adulte ?  

Au total 

92% 

73% 

67% 

54% 

14% 
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76 

54 

54 

52 

51 

47 

27 

12 

21 

39 

39 

40 

39 

42 

48 

42 

2 

6 

6 

7 

9 

10 

23 

41 

1 

1 

1 

1 

1 

1 

2 

5 

Essentiel Important mais pas essentiel Secondaire NSP

… et la valorisation de son enfant au quotidien 
LES FRANÇAIS ET LA PROTECTION DE L’ENFANCE 

Personnellement, estimez-vous qu’il est essentiel, important mais pas essentiel ou secondaire pour un enfant de pouvoir faire les 
choses suivantes pour être épanoui ? 

Se sentir valorisé par sa famille 

Avoir accès à la culture (livres, musées, etc.) 

Disposer d'espaces de vie où il peut avoir une certaine intimité 

Rencontrer d'autres personnes que sa famille 

Etre soutenu financièrement par sa famille pendant ses études 

Bénéficier d'un soutien scolaire de la part de ses proches 

Partir parfois en vacances 

Dormir parfois chez des amis 
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PARTIE 5 / LES FRANÇAIS ET 
LA PROTECTION DE L’ENFANCE  
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Les Français n’ont aucune idée du nombre d’enfants placés … 
LES FRANÇAIS ET LA PROTECTION DE L’ENFANCE 

Connaissez-vous ou pas le nombre d’enfants placés hors de leur foyer pour être protégés ?  

Champ : 0-17 ans faisant l'objet d'au moins une mesure. 
Source : Drees, DPJJ et Insee estimations de population, 
calculs ONED. 

Données France 

Question ouverte, réponses spontanées  

Réponse « nombre d’enfants placés »  
 

Moyenne : 53 708 enfants  
(60 répondants) 

 
 
 
 
 
 

Drees, 2013 

288 297 
enfants  

94% 

6% 

Je ne sais pas

Donne une réponse
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… Ni même de la durée moyenne de placement …  
LES FRANÇAIS ET LA PROTECTION DE L’ENFANCE 

Connaissez-vous ou pas la durée moyenne de placement en France (vous pouvez répondre en mois ou en année) ? 

7% 3% 
2% 

88% 

Moins de 6 mois

Entre 6 mois et un an

Plus d'un an

(Nsp)

Question ouverte, réponses spontanées  

Réponse « durée moyenne de placement » 
Moyenne : 16 mois 
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9% 
8% 

83% 

6 ans et moins

Plus de 6 ans

(Nsp)

… Ou de l’âge moyen des enfants placés  
LES FRANÇAIS ET LA PROTECTION DE L’ENFANCE 

Connaissez-vous ou pas l’âge moyen des enfants placés en France ? 

Question ouverte, réponses spontanées  

Réponse « âge moyen des enfants placés » 
Moyenne : 7 ans 
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67 

59 

58 

52 

31 

38 

39 

43 

2 

2 

2 

4 

1 

1 

1 

Tout à fait favorable Plutôt favorable Plutôt défavorable Tout à fait défavorable

Ils adhérent cependant massivement à de nombreuses mesures en faveur des 
enfants placés 

LES FRANÇAIS ET LA PROTECTION DE L’ENFANCE 

Personnellement, seriez-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout favorable à la mise en place des mesures suivantes en 
faveur des enfants placés dans des organismes de protection de l’enfance ? 

Penser un accueil spécifique pour les enfants qui vont 
passer toute leur enfance séparés de leurs parents : leur 

garantir un environnement stable, l'accès à la culture… 

Garantir le budget de la protection de l'enfance pour que 
l'accueil des enfants placés ne puisse pas être de moindre 

qualité sous prétexte de coupes budgétaires 

Faire en sorte que la Protection de l'enfance soit gérée 
de façon homogène dans les différents départements. 

Garantir à ces enfants qu'on continuera à les 
accompagner après leurs 18 ans, pour poursuivre leurs 

études, accéder au logement… 

98 

97 

97 

95 

2 

3 

3 

5 

Favorable  Défavorable 
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Ipsos est le troisième Groupe mondial des études. Avec une 
présence effective dans 87 pays, il emploie plus de 16 000 
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recherche dans plus de 100 pays. Créé en 1975, Ipsos est 
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